
福建师范大学博士生协议书签订注意事项

一、根据教育部及我校博士生招生有关文件规定，凡拟录取为国家计划内定向、委托培养、自筹经费类别的博士生，录取前须与我校签订协议书。

    二、协议书打印格式：A4单面，边距均为2cm，一式三份(自筹经费类别一式两份)。协议书的内容、格式不得更改。考生与所在单位如有其他需补充条款，可补在本协议最后，但不得与本协议其他内容相抵触。
三、协议书须于5月31日前以邮政快递方式寄达我处招生科。信封左下角务必注明“×××考生博士协议书”字样。

四、委托培养、自筹经费类别的博士生，须于5月31日前将第一学年的学费8000元直接缴交或通过银行转账（不得通过网上银行转帐）至我校旗山校区财务处；第二、第三学年的培养费各8000元，考生应于每学年开学初缴交。
开户银行：建行福州市仓山支行
户    头：福建师范大学
帐    号：35001887307050002461
费用名称：2013级博士生学费
通过银行转账者，转账后须将《进账单(客启联)》传真至我院招生办；到财务处缴款者传真缴费发票复印件。未按时缴款者，不予录取。

五、发票领取办法：

现金缴款者:1.直接到财务处缴款者可当场领取发票；2.到建行福州仓山支行缴款者，要凭银行“现金缴款单”原件到财务处领取发票。

通过银行转账者，开学报到后凭《进账单(客户联)》到财务处领取发票。

    六、录取名单将于6月中旬报送省教育考试院和教育部审批，7月中旬发放博士生《录取通知书》。

七、通讯地址：福州仓山区上三路32号 福建师范大学研究生招生办公室 邮编:350007

             办公地点：仓山校区文科楼三楼

联系电话：(0591)83465314，传真：0591-83443956
附件一、定向培养协议书
附件二、委托培养协议书
附件三、自筹经费协议书
        福建师范大学研究生处
                                             2013年4月

定向培养博士研究生协议书

甲方：                  （考生工作单位）

    乙方：福建师范大学

    丙方：                  （考生姓名）

经甲、乙、丙三方协商一致达成如下协议：

一、经甲方、丙方同意，乙方按录取标准，录取丙方为                
学院                         专业    级定向培养博士研究生，学制三年。丙方毕业后回甲方工作。

二、丙方在学期间不享受乙方的研究生普通奖学金。丙方在学期间组织关系、工资、户口等人事关系保留在甲方。

三、丙方在学期间，必须坚持四项基本原则，遵纪守法，诚实守信，遵守乙方的规章制度，努力学习，按培养方案的要求完成课程学习和学位论文的撰写工作。乙方根据培养方案的要求负责丙方的思想教育管理、业务培养等工作。甲方要定期了解丙方的思想、业务学习等情况，并予以必要的指导。

四、丙方若因故中途辍学，须按乙方规定办理离校相关手续后回甲方工作。

五、甲方对丙方博士学位论文的选题可以提出建议，最后由乙方确定。

六、乙方负责审核丙方的学习情况，符合毕业要求的发给毕业证书；达到博士学位水平的，授予博士学位。丙方的博士毕业证书、博士学位证书和学籍档案材料由乙方迳寄甲方。

七、丙方在培养期内如提前终止定向协议或改变就业去向，须征得甲方同意。

八、本协议经三方签字，并加盖公章后生效，有效期到丙方终止学习为止。本协议一式三份，三方各保存一份。

九、其他：

甲方（公章）：                 乙方（公章）：               丙方（签名）：

负责人签名：                  负责人签名：                          

年  月  日                     年  月  日                  年  月  日

甲方详细地址：                                                               邮编：

     联系电话：

委托培养博士研究生协议书
    甲方：                   (考生工作单位)

    乙方：福建师范大学

    丙方：                   (考生姓名)

经甲、乙、丙三方协商一致达成如下协议：

一、受甲方委托，乙方按录取标准，录取丙方为                  学院                     

                           专业      级委托培养博士研究生，学制三年。丙方毕业后回甲方工作。

    二、丙方在学期间不享受乙方的研究生普通奖学金。丙方的组织、工资、户口等人事关系保留在甲方。

三、甲方向乙方支付委托培养学费共计24000.00元。学费分学年平均缴交，第一学年的学费须于5月31日前转账至乙方，第二、第三学年的学费须分别于每学年报到前转账至乙方。

四、乙方凭甲方交款的有效证明，发给丙方《博士研究生录取通知书》。丙方凭《博士研究生录取通知书》办理有关报到入学手续。

五、丙方在学期间，必须坚持四项基本原则，遵纪守法,诚实守信，遵守乙方的各项规章制度，努力学习，按培养方案的要求完成课程学习和论文的撰写工作。乙方根据培养方案的要求负责丙方的思想教育管理、业务培养等工作。甲方要定期了解丙方的政治思想、业务学习等情况，并予以必要的指导。
六、丙方若因故中途辍学，须按乙方规定办理离校相关手续后回甲方工作，乙方不退还已交的学费。。

七、甲方对丙方博士学位论文的选题可以提出建议，最后由乙方确定。

八、乙方负责审核丙方的学习情况，符合毕业要求的发给毕业证书；达到博士学位水平的，授予博士学位。丙方的博士毕业证书、博士学位证书和学籍档案材料由乙方迳寄甲方。

九、丙方在培养期内如提前终止定向协议或改变就业去向，须征得甲方同意。

十、本协议经三方签字，并加盖公章后生效，有效期到丙方终止学习为止。本协议一式三份，三方各保存一份。

十一、其他：

 甲方（公章）：                乙方（公章）：               丙方（签名）：

 负责人签名：                 负责人签名：                      

年  月  日                    年  月  日                   年  月  日

甲方详细地址：                                    邮编：

     联系电话：

自筹经费博士研究生协议书
甲方：福建师范大学
乙方：              （考生姓名）
一、经甲、乙双方协商，甲方同意录取乙方为                    学院

     级                   专业学位自筹经费博士研究生，学制三年。

二、乙方向甲方支付学费共计24000.00元。学费分学年平均缴交，第一学年的学费须于5月31日前转账至甲方，第二、第三学年的学费须分别于每学年报到前转账至甲方。

3、 甲方凭乙方交款的有效证明，发给乙方《博士研究生录取通知书》。乙方凭《博士研究生录取通知书》办理有关报到入学手续。

    四、乙方如中途辍学，应在规定的时间内办理离校手续，甲方不退还乙方已交的学费。

五、乙方须在规定的时间内凭甲方开具的《调取人事档案函》到乙方所在人事部门，将人事档案调入甲方。

六、甲方负责审核乙方的学习情况，符合毕业要求的发给毕业证书；达到博士学位水平的，授予博士学位。

七、本协议书自双方签字之日起生效，有效期到乙方终止学业为止。合同一经生效，双方必须遵守；如单方违反协议，须负责赔偿全部经济损失。

八、本协议书一式两份，甲、乙双方各保存一份。

甲方（委托代理人:研究生处）：       乙方（签字）：

负责人签（章）：

         年  月  日                         年  月  日   

