课程简介
1. 如何写好科研论文
你在为发表论文发愁吗？你知道写作一篇科研论文应从何开始吗？从文章题目，关键词，一直到结论，文献，该如何正确的组织文章结构？期刊主编都看重什么？文章发表后如何获得关注以及如何推广你的文章？学术出版道德相关的基本原则是什么？学术出版中都有哪些“雷区”? 本课程邀请到清华名师以及Elsevier出版人，为你讲述论文写作的原理，内容架构，技巧及学术伦理道德，并邀请优秀学生分享他们发表论文的宝贵经验，帮助你更有效的写作和发表学术论文。

2. 英文科技论文写作与学术报告
发表高质量的学术论文和参与国际学术交流已经成为科学研究必不可少的环节及衡量学术成就的重要指标。清晰的英文表达是国际期刊和会议论文被录用的基本要求。论文投稿和修改，与编辑打交道，熟悉并遵守国际学术规则和惯例十分重要。 本课程旨在指导学生如何撰写国际期刊和会议论文，介绍国际学术界的惯例和规则，讨论相关的东西方文化差异，并指导如何正确引用参考文献，尊重他人研究成果，如何参加学术活动如参加学术会议、如何当评审人及如何担任国际期刊编委、国际会议程序委员会委员等学术工作。本课程简短探讨如何选择研究课题和如何申请科研项目。

3. 文献管理与信息分析
本课程针对网络时代的个人信息需求设计。现代社会发展越来越快，背后根本的原因在于信息传播加快。这种变化，对人们获取信息和处理信息的能力提出了新的需求。我们认为，作为信息社会的一员，应该具备以下四个方面的技能，才能更好地适应社会发展的步伐。 （一）信息获取 不管什么行业，要想做到出色，要想进行创新，我们必须做到知己知彼。这种知己知彼的过程就是一个全面的信息调研过程。网络正在改变我们学习和工作的方式。现在，当我们碰到不懂的问题，首先想到的就是求助于网络，求助于搜索引擎。因此，网络利用的能力极大地影响了我们的学习能力和解决问题的能力。这一部分中主要介绍以下内容：1.网络信息的组织及其发展趋势，以及如何高效利用网络上的信息；2.如何有效利用搜索引擎；3.如何利用各种事实数据和文献数据库；4.如何同步追踪大量的文献信息和生活信息等。 （二）信息管理 我们阅读的信息多了，自然需要管理的信息也就多了；生活节奏加快了，我们更加忙碌，我们需要记住的各种碎片化的信息也越来越多了。这部分主要介绍以下几方面内容：1.如何有效管理海量的文献；2.如何管理你闪光的想法，如何管理生活中所有见到、听到、想到的碎片化信息，从而将自己的大脑从琐碎的记忆中解放出来；3.如何进行个人及团队的知识管理。 （三）文献信息分析 当我们面对海量的文献信息，最让我们纠结的问题是什么？——那就是到底哪篇才是我真正想看的，哪篇才是这个领域最核心的文献？如果能从大量的文献中快速定位出核心的文献，就不至于在大量低价值的文献中迷失。这部分内容介绍：如何利用引文分析软件HistCite快速定位出关键的文献，让你的文献调研工作事半功倍。（四）分享、协作、创新 网络技术的发展已经改变了我们生活的方方面面。如何获得好的思路，如何开展分享和协同工作，如何提升阅读文献、撰写论文报告的效率，如何借助一些云端工具提升自己的工作效率。

4. 不朽的艺术：走进大师与经典
本课程在艺术史、美学理论、思想史和文化史的交叉融合的基础上，通过对经典艺术作品的比较和分析，帮助学生系统了解中西艺术史的发展和特点，梳理中西艺术的艺术观点和美学理论。在课程安排上，抓住重点，以点带面，尤其注重处理中国和西方、传统与现代的对比，力求使学生不同艺术形态的转换有完整的认识。其目的最终落于教学的出发点，即提高学生的审美判断力、欣赏力，涵养艺术趣味，培养具有人文情怀的专业人才。

5. 研究生的压力应对与健康心理
这是一门以普及心理卫生基础知识和提高研究生身心健康自我保健意识为主的课程。内容涉及研究生适应与发展，自我认知与个性完善、情绪管理与压力应对、人际沟通与人际交往、恋爱与性心理等主要内容。力争从自知、自尊、自信、自律、自省等方面协助大家增加自知、学会自尊、建立自信、增强自律、发展自省，从而实现助力研究生良好的适应环境，提高学习效率，提升生活品质的目的。 通过通俗语言和生动故事普及心理健康知识，促进个人全面发展和健康成长，了解和掌握相关心理健康一些基础知识。通过大量丰富案例提升研究生健康意识、保健意识、求助意识，科学应对压力，有效管理心理冲突和情绪。通过课堂随堂练习培养研究生学会和掌握一些心理调节的方法，提升心理素质，能够自己解决在适应和发展过程中的实际问题。   
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6. 习近平总书记关于教育的重要论述研究
在线课程内容主要由“导言+九讲”构成。“导言”主要阐述习近平总书记关于教育的重要论述的战略视野、内容体系和重大意义，目的是帮助同学们形成对总书记教育论述的整体性认识。“九讲”按照习近平总书记在全国教育大会上提出的“九个坚持”的逻辑顺序展开，分别回答了事关中国教育发展最为根本、最为关键、最为重要的九个方面的问题。1.授课教师要求课程的主讲教师应该为“双一流”建设高校教师。2.课程的主要内容要求：课程应包含以下主要内容：第一讲教育事业发展的“定海神针”一坚持党对教育事业的全面领导；第二讲培养担当民族复兴大任的时代新人一一坚持把立德树人作为根本任务;第三讲推动党和国家各项事业发展的重要先手棋一一坚持优先发展教育事业;第四讲我国教育最鲜亮的底色一一坚持社会主义办学方向;第五讲教育发展要走自己的路一一坚持扎根中国大地办教育；第六讲增强人民的教育获得感一-坚持以人民为中心发展教育;第七讲充分激发教育事业发展生机活力一-坚持深化教育改革创新;第八讲实现中国梦归根到底靠人才靠教育——坚持把服务中华民族伟大复兴作为教育的重要使命;第九讲好老师是民族的希望一一坚持把教师队伍建设作为基础工作。

