附件1

福建师范大学课程思政建设实施意见

为进一步贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于深化新时代学校思想政治理论课改革创新的若干意见》和《教育部办公厅关于进一步规范和加强研究生培养管理的通知》《教育部关于改进和加强研究生课程建设的意见》《教育部关于加快建设高水平本科教育全面提高人才培养能力的实施意见》《教育部关于深化本科教育教学改革全面提高人才培养质量的意见》《教育部关于一流本科课程建设的实施意见》精神，坚持立德树人，推动“三全育人”，现就学校深化课程思政建设提出如下实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，落实立德树人根本任务，着力培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。把课程思政建设作为落实立德树人根本任务的关键环节，坚持知识传授与价值引领、显性教育与隐性教育相统一，构建专业课教学与思政课教学紧密结合、同向同行的育人体系，推动有机、有力、有效的“三全育人”大格局的形成与深化。
二、目标任务
[bookmark: _GoBack]深入挖掘和运用各类课程中所蕴涵的思想政治教育资源，发挥全部课堂育人主渠道和所有教师育人主体作用，切实把思想政治教育贯穿于教育教学全过程，将知识传授、能力培养和价值引领有机融入每一门课程，形成人人讲思政、门门有德育的良好育人格局。
2020年，每个一级学科博士、硕士授权点、专业学位授权点和本科专业至少建设1门“课程思政”示范课。至2025年，每门课程都有思想政治教育教学内容和教学安排。发挥师范类专业引领作用，建设教师教育“课程思政”示范课30门。逐步建成一批课程思政有特色、树品牌、成案例的模范课程。
三、思路与内容
按照“全面发动、分批建设、示范引领”的建设思路，推进课程挖掘拓展思政元素，把价值观培育与塑造“基因式”的融入所有课程，让所有课程都上出“思政味”。
具体课程思政内容参照如下：哲学社会科学类课程要突出体现马克思主义中国化最新理论成果，重视优秀传统文化传承，引导学生坚定“四个自信”，自觉弘扬和践行社会主义核心价值观；自然科学类课程要突出培育求真务实和改革创新精神，引导学生增强自然环境和谐共生意识、人类共同发展进步意识。工程技术类课程要突出培育工匠精神，引导学生养成吃苦耐劳、追求卓越、心系社会的品质。体育艺术类课程要突出培育高尚文化素养、健康审美情趣、乐观生活态度和健全人格身心，注重把爱国主义、民族情怀贯穿于教学之中；教师教育类课程要强调培育师德师风教育，培养学生具有依法执教意识、积极的从教意愿、爱教乐教的教育情怀。
四、措施与要求
（一）提高教师育人能力
教师为育人主体，应加强教师思想政治教育，提高育人意识，转变教师重知识传授、能力培养，轻价值引领的观念，通过组织青年教师培训等多种方式，引导广大教师树立课程思政理念，提高任课教师对课程思政的理解和认识，使教师理解课程育人是在传道授业解惑中引人以大道、启人以大智，从而能够自觉开展课程思政育人工作。
（二）完善课程评价机制
在课程目标、教学设计的审定中要考量“知识传授、能力提升和价值引领”同步提升的实现度。在研究生核心课程和本科一流课程的遴选立项、评比和验收中设置“育德功能”指标。在《福建师范大学课程评价质量标准》中设置“价值引领”观测点。在课程建设、课程教学组织实施中，将思想政治教育功能的增强和发挥作为首要因素，进一步形成全员育人有效机制。
（三）落实落细课程教学全过程
把立德树人作为检验课程教学效果的根本标准，从教师备好课、做好教案抓起，把社会主义核心价值观教育融入课程教育教学全过程，全面落实到课程内容、教学设计、教学方法、考核评价等教学各环节。
（四）加强课程思政教学改革研究
夯实课程思政建设，加强课程思政的改革研究和交流推广。每年单列课程思政教学改革研究项目13项，优先推荐课程思政示范课申报研究生精品课程和一流本科课程，高峰高原学科和一流本科专业建设点应率先加强课程思政建设并积极申报教学改革研究项目。
（五）创设课程思政交流平台
各教学单位要积极创设课程思政创客空间，组织课程思政沙龙，同时加强教学基层组织建设，着力推进课程思政的交流研讨，着力提升课程思政的实际成效。
五、组织保障
（一）完善组织领导。学校成立课程思政教学研究中心，领导和组织课程思政建设改革研究和交流推广，各学院成立相应专门机构，指定一位院领导负责此项工作，校院协同推进全校课程思政教育教学改革工作。
（二）落实经费保障。设立课程思政改革专项经费，用于课程思政建设、师资培训、改革研讨和成果展示活动，进一步凝练成果，扩大成果的展示面和辐射效应。
（三）加大宣传力度。将课程思政教学改革纳入党建工作大局中通盘考虑，把课程思政的宣传引导与其他宣传工作同步谋划，同步推进，确保改革一开局就有影响、有声势，确保宣传引导和课程思政改革同力同向，同频共振。
（四）加强评价考核。把教书育人作为核心内容深化教师评价制度改革，把育人能力、育人成果作为教师考核评价、评优奖励的重要依据；将课程思政改革纳入教学单位教学工作考核的重要指标；将课程思政教育成效作为课程教学评价的主要内容，注重改革学生考核评价方式，注重学生课程学习后的价值判断、知识理解和能力提升；建立课程思政教学督查制度，跟踪了解课程思政推进落实情况。
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